

Калмыцкая колония в Южине. Город Южин лежит среди гор, покрытых дремучим строевым лесом и фруктовыми садами. Здесь единственный металлургический завод, содержащий до 3-х тыс. рабочих. Нас, калмыков, человек 15 рабочих. Общее число нашей колонии душ - 60. Одиночных 7 чел., а остальные семейные. Квартирные условия такие же, как и везде при фабриках. Исключением может явиться ежегодный огородный конкурс, для семей даются участочки под огород. Осенняя заводская комиссия обходит эти огороды, смотрит что что и как насадил и дает отзы. Заодская администрация по этим отзывам выдаст хозяевам огорода награды от мелких домашних вещей до золотой медали. В этом году бронзовую медаль за свой огород получил Базырь Урухсов, наш шутник колонии - мандолинист. Заработная плата не превышает 600 фр. в месяц при 8-ми часовом рабочем дне. Пропитание из своего котла для небольшой (муж, жена и ребенок) семьи может обойтись минимум в 400 фр., не считая других расходов. Одиночный в кантине может продовольствоваться за 300 фр. в месяц.

Безработных среди нас в данное время нет. Человек 10 безработных, благодаря связям и хлопотам члена нашей организации „ХТТ“ и при помощи управления Чугачевской казачьей станицы еще ранней весной в первую очередь отправлены на работу. Увечий и вообще несчастных случаев от работы нет. Недавно произошел печальный случай с Оргодулом Бегбетовым. У него в общей квартире украли все его сбережение - 2000 фр. и нашли кости, только что купленный за 350 фр. Бор не обнаружен.

В прошлом году от воспаления легких умер Арбушан Чепченов, Бага-Бурульской ст. В этом году смертных случаев нет. Число рождений - в прошлом году - 1 (сын Чазан у Шата Чухаринова); в этом году - 3. У даржи Михалинова родилась дочь Сарана, у Шаро Михалинова дочь Соня и у Базыри Урухсова сын Очир.

Все здешние калмыки входят в состав местной Вольноказачьей станицы. Пологина прапорщик калмыки, половина - вольные казаки во главе с дедом Балабиным. Жизнь у нас тиха и односоставна. Оживление вносят очередные номера „Вольного Казачества“, „Ков. Воли“ и нередкие собеседования - доклады неутомимого Аршинова на различные темы из калмыцкой жизни, не исключай и тем религиозных.

Даржа МИХАЛИНОВ.

Наша колония в Лисине. Наша колония насчитывает 64 души. Из них работают на заводах 22 человека. Большинство работают на фабриках искусственного шёлка. Заработка плата колеблется от 3,25 до 4 фр. в час. Продолжительность рабочего дня 8 часов. До углубления кризиса работа была сравнительно легкая, если не считать грядущесть некоторых кислотных испарений. Сокращение числа рабочих и сохранение прежней интенсивности производства, а к тому еще некоторое уменьшение платы ухудшили нашу работу.

Дети нашей колонии учатся во французских школах при заводах, а в праздничные дни посещают русскую воскресную школу. Главный разговорный язык наших детей французский. Безработных калмыков в нашем районе несколько человек. Никаких организаций нет. Число смертных случаев за полугодие - 3, рождений также - 3.

В больнице города Лионса умер от полученных ран (Конторовская драма) калмык Еки-Бурульской станицы Вильбе Нахожкин; там же умерла его дочь Мирия; в средних числах октября умерла 2-х летняя дочь Сарановых. В районе города Гренобли умер от туберкулеза Дарджэ Дайдугинов, Иловайской (Зингарской) станицы.

Собкор.

О ДЕЛЕ КОНТОРОВА.

В феврале этого года в Лисинской (Лисин) колонии калмыков разыгралась редкая в жизни калмыцких семей кровавая драма: молодой калмык Антер Конторов (Денисовской станицы) убил (пистолетами из револьвера) свою изменившую ему молодую жену, Конторов, после усилить добровольно сдавшийся в руки полиции, в ожидании суда до настоящего времени сидит в тюрьме. Дело его назначено к слушанию на 2-е декабря в Гренобльском суде присяжных.

Составлены сиротами его дети были приветы: старший у Н. Басанова, а двое младших - у Е. Валината. А с октября месяца девочку взял к себе И. Никитин.

Станичники и знакомые Конторова, полагают, что он заслуживает снисхождения и жалости, потому что попытался обвинить свою жену в измене, а она, будучи виновной, и от-

-51-

На это обращение поступили следующие пожертвования:

1. Молун Васанов - 500 фр.	10. Общеказачья станица в Крезо	-140 фр. 20 с.
2. Андрей Антипов - 50 "	11. Общекалмыцкая станица в Жуаныле	- 98 "
3. Санжа Валиков - 50 "	12. Гайдуков из Лондона - 45 фр. (10 анг.шил.)	
4. Чамса Валинов - 50 "		
5. Мадам Чокаева - 50 "		
6. Мадам Ремилева - 150 "		
7. Группа калмыков в Верту через Чунджи- нова 90 "	13. И.Гашунский - 10 "	
8. Вольноказачьи ста- нича в Йине - 1000,	14. Скандияев - 15 "	
9. Д.Хохлов - 5 "	15. Курмашов - 5 "	
	16. А.Поликсов - 5 "	
	17. И.Никитин - 25 "	

Итого -1253-20

Адвокату на организацию защиты уплачено -1500-

Недоставшую сумму в размере 246 фр.80 сант., взял снова
на себя Молун Васанов. Таким образом его доля пожертвования выражалась в
746 фр.80 сант.

Кроме того в пользу детей Конторова поступило: I. от Картшова Ф. -5 фр.,
И. Ельухова -10 фр., Семенкина-5 фр., Голенова -10 фр., Вакши Умальдинова -30 фр.
(100 динар), от С. Валыкова -50 фр., а всего - 110 фр.

Мадам Еремисова прислала для детей несколько вещей (дешевые платья и проч.).

Авторы обращения настолько как от имени своего, так и от имени Конторова
принесут глубокую благодарность всем жертвователям за их отзывчивость, за их
просильную помощь.

Тут же следует отметить, что некоторые из калмыков выразили строгое порица-
ние инициаторам за их желание помочь Конторову, который, по их утверждению, яв-
ляется непротестильным убийцем, а всякий убиец должен, мил, понести заслуженное
наказание.

Заявляем, что если мы позволим желать помочь Конторову, то совсем не потому,
что оправдываем его поступок. Мы с неизъяснимым отвращением относимся ко всякому
убийству человека. А руководствовались исключительно соображениями гуманистиче-
ского порядка. Мы руководствовались человеческой халостью. Мы взялись за это де-
ло во имя осиротевших детей Конторова. Других побуждений у нас не было и нет.
Если наше начинание хоть в какой-то мере поможет Конторову, если оно будет спо-
собствовать хотя бы сокращению срока наказания подсудимого, то мы будем удовлет-
ворены. Ибо тогда хоть через некоторое время эти несчастные, ни в чем неповинные
малолетние дети обретут своего отца. И только.

-----ooOoo-----

ОТ РЕДАКЦИИ: Редакция „Нов. Волн“ располагает именными списками большинства
калмыцких эмигрантских колоний. Таким образом создался как бы калмыцкий „адрес-
ный стол“, могущий удовлетворить справки. Для полноты этого „адресного стола“
при редакции „НВ“ не хватают списков некоторых колоний во Франции. Было бы же-
лательно эти списки получить. Имеются полные списки следующих колоний: Чешской,
Югославянской (Мокралумский список 1931 г.), Волгарской. Из французских коло-
ний: Десинской, Южинской, Шарей-ле-Мониальской, Монтаржинской, Парижской и Поль-
ской.

-----ooOoo-----

Легендарный отчет по выпуску 5 № „Калмыцких Волн“:

I. Поступило. От Валыкова С. - обязательный взнос в издатель- ский фонд	-50 фр.
добровольный взнос	-100 фр.
От С.Кривинова обязательный взнос	-40 фр.
От Д.Михалинова обязательный взнос	-40 фр.